

## 牧养与三源合流

陈卧绿牧师在过去的牧养实践中，与教会的同工和弟兄姊妹们一起参与了“三源合流”的教会生态环境建设，取得了在这个方面相当的牧养经验和体会。以下是本次论坛的采访员就牧养与“三源合流”的话题向所陈牧师所进行的采访。

### 1 问：您是如何督促弟兄姊妹来学习神的话的？

答：教会的责任是传讲重神的话。然而每个教会，甚至每个人对于学习神的话的方式以及所强调的实践侧面会有不同。例如，我们在很长的一段时间中对于有兴趣和愿意参加的弟兄姊妹开设了网上读经聚会。每周一次，坚持了很多年。我们鼓励弟兄姊妹看重和敏锐神活泼的话在我们里面的引导和感动。很多弟兄姊妹长期操练内在生活，经历和学习活出神的话。近一二年来，我们教会不少的姊妹们稳定地参加了美国教会在各地城市举办的圣经学习聚会(BSF)。这对参加的姊妹们扎根于神的话很有帮助。另外，我们在周末的团契中鼓励高中校园的学生背诵圣经。我们还在主日学的课程中引进大卫包森的视频课程，激发弟兄姊妹对读经的兴趣。

### 2 问：教会中有哪些特别具有代表性的“三源”资源？如何平衡这些？

答：首先，人本身就是重要的“三源”资源。教会当中有特别注重圣经话语的弟兄姊妹。也有一些弟兄姊妹特别的看重在体验圣灵方面的经历。另外，还有一些的弟兄姊妹特别在认真追求生命的更新和见证。而这三种属灵的群体在每个教会都会不同程度地存在。我们都应该看重他们的需要，追求，和成长。因着教会群体中有这三种不同的类型，因此各地所举办的各种大型营会也就成了帮助教会中“三源”的弟兄姊妹的属灵生态资源。我们常鼓励弟兄姊妹去参加不同类别的聚会，鼓励弟兄姊妹在教会中向那些与自己不同追求方式的同伴彼此接纳和彼此学习。

### 3 问：如何建造一个合适的属灵环境？如何教导弟兄姊妹平衡这三方面的追求？常见的讲挑战又是什么？

答：正如上面所提到的，教会内部和教会之间有很多的“三源”属灵资源。我们的做法是借助于这些属灵的资源来建造一个教会牧养的属灵生态环境。除了以上在访谈第1个问题中所提到的那些聚会之外，我们教会还每年定期组织弟兄姊妹去参加国际著名的 IHOP 大型特会。另外，我们教会每年也为有需要的弟兄姊妹举办“遇见神特会”。这些的追求和学习，都在不同程度上、在不同的方面来帮助教会建立一个比较全面的属灵生态环境。

我们在教会中比较看重“三源合流”模式的牧养和建造。这是因为单一的追求对于现代人来说比较容易进入瓶颈。并且，单一的追求很难被拓宽，很难再走回来重新开始。特别是在单一的追求中比较执著和投入的弟兄姊妹，容易听不见别人的声音，也容易忽略圣灵在教会和圣徒中的合一性带领。单一的追求容易根据自己的经验来否定别人，甚至有时否定一切，而不太容易接受神在其他人身上的带领。

由于教会的传统中多半不是以“三源合流”的模式来牧养和建造的，所以这种以结合属灵传统为模式的牧养和建造都会有各种的挑战，因为这条路很多的时候作为教会的整体我们

没有走过。而我们教会主要是通过各种方式不断地提醒和强调三个属灵传统的结合的重要性，来帮助弟兄姊妹平衡的追求。

**4 问：以您的经验，是以个人的特点从一“源”为主引导一个人，还是三源同时都涉及到更有效果？**

答：在教会的牧养环境上，最好是不断地去建造和维护一个属灵生态环境。这方面是需要三源的结合同时进行才会有果效。但针对具体某个弟兄姊妹的追求特点和某个阶段的特别需要，我们则一般会考虑以一“源”为主导来切入服事，这样比较容易把一个具体的追求和学习聚焦，使之更为专注和更实际而有果效。

**5 问：当某个(些)弟兄姊妹对某一方面的追求特别有热情或特别有恩赐，如何帮助他们有平衡的追求？**

答：我们通常是籍着介绍另外一个源流的讲员和信息，另外一种追求路线的特别聚会来使弟兄姊妹的属灵视野和体验得到拓展。当然这个过程的确是会比较漫长。但是渐渐的弟兄姊妹就会发现神家的丰富，也会不断地进入老练和成熟！

**6 问：当某个(些)弟兄姊妹对某一方面的追求特别有果效，却常常责备他人的追求，如何来处理这方面的问题？**

答：当一个弟兄或姊妹在某一个方面追求特别有果效时，比较常见和容易发生的事情是，他们不容易接受和认同其他人的追求方式。这主要是因为当人得到了某种的恩赐之后，就会误认为自己的属灵身量已经到达了成熟的高度，因此看不惯也不太能接受与自己的追求方式不同的弟兄姊妹。实际上这里面已经表现出了某种潜在的骄傲。我们教会通常来处理这方面的问题，是通过牧养和领袖团队在同心合意的基础上来把握教会的方向，不使教会的整体建造受到影响。同时教会的牧养和领袖团队又在圣灵的引导下，在合适的时候个别来与这样的弟兄姊妹交通，以帮助他们在这样的盲点上突破，超越个人和单一的追求。

**7 问：如何帮助弟兄姊妹认识生命上的盲点和如何突破？**

答：我们在牧养实践中发现比较行之有效的方法有三个，可以帮助弟兄姊妹在生命上突破他们的盲点。第一，在属灵的教导和实践中坚持内在生活的操练。第二，我们教会多年来坚持周末早晨的集体灵修，也鼓励弟兄姊妹养成每天清晨独处亲近神的习惯。第三，我们鼓励弟兄姊妹真实地实行神的话，听见祂的话就去行。以上的这些方面很大程度上帮助了弟兄姊妹在无愧的良心和无伪的信心上常常来真实经历圣灵的感动。圣灵的感动一来，人的盲点就在亮光中被发觉了。人就开始迈向突破。

**8 问：如何帮助弟兄姊妹促进彼此之间的连接和扶持，成为彼此的鼓励和见证？**

答：弟兄姊妹的属灵交通是一个非常重要和有效的途径，可以帮助他们彼此连接和扶持。但是也有的时候在教会中我们会发现深入而彼此的属灵交通并不太多。各种的活动和聚会并不能把人们内心深处的需要及问题引到属灵的交通中来，以至籍着服事来认识和处理。所以即便我们有彼此的教会关系，但如果不是籍着属灵的交通，我们彼此的交往就会比较肤浅和有限。所以我们十分看重和鼓励弟兄姊妹彼此学习真实的属灵的交通。

**9 问：弟兄姊妹如同一个大家庭的很多子女，有的需要陪伴，有的需要被训练。请从三源合流的角度分享如何牧养不同的人？**

答：的确从弟兄姊妹的属灵需要，我们可以基本上判断他们在某个特定的追求学习阶段或生命成长时期的特点。因着这些特点，我们比较可以把握对他们的牧养和建造。例如，刚信主的弟兄姊妹一般都会有某种的火热和渴慕。这个时候是最好喂养他们的时候。因此，这段时期最好是根据他们的实际情况多给他们有真理的教导。同时这个时候也是他们愿意来听从和跟随的时候，所以我们通常会鼓励和帮助他们来清理和对付自己的生命，使他们乘着火热来向神交托和奉献自己的生命。

也有些时候，弟兄姊妹会遇见属灵追求中自我的障碍。所以我们在牧养中会帮助他们籍助祷告和圣灵的大能取得瓶颈和困境上的突破。

**10 问：如何引导弟兄姊妹来认识圣灵，体验圣灵，并被圣灵充满？**

答：我们通常的做法是鼓励弟兄姊妹为自己的渴慕祷告，并一边为他们预备经历圣灵充满的特别聚会。虽然很多人的确是在特别聚会中经历圣灵的，但是体验圣灵和常被圣灵充满又必须有一个顺服圣灵和走天路的心态。例如我们常常教导和帮助弟兄姊妹学习怎样明白神的旨意，以诸如此类的方法来帮助弟兄姊妹在日常的生活中认识和体会圣灵。